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opold (V II Erzsdbet-korut).

Preţul Inserţlunllor; o serie 
garmond pe o coloană 10 bani

I pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
I-a o serie 20 bani.!fr. 141.

6AZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rli de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi
ciile poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Adminlstraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă ; Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.Braşov, Lnnl-Harţl 28 Iunie (9 Iulie;, 1907.
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„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Iulie st. t. 1907se deschide nou abonament pe semestrul al 11—tea 1907, la care invităm pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţul abonamentului:Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 coroane, pe ş0se iunî 12 coroane, pe trei luni 6 coroane pe o lună 2 coroane.Pentru România şi străinătate: Pe un an 40 franci, pe şease luni 20 franci, pe trei luni IO franci, pe o lună fr. 3.50.
A D M IN ISTRA ŢI UNEA.

Cui îi va da drept viitorul?
Ceea-ce s’a început în dieta un

gară între maioritate şi deputaţii cro
aţi se continuă acum In Croaţia. Acea
sta o aduce cu sine mersul de desvol- 
tare al lucrurilor. Croaţii au demon
strat în favorul dreptului limbei lor. 
Kossuth le-a tăiat firul obstrucţiei şi 
pi au părăsit camera după cunoscuta 
declaraţie, casă demonstreze mai de
parte acasă la ei.

Trebue să se dea dovadă u r b i  
e t  orbi ,  că întreg poporul croat stă 
pe partea deputaţilor In chestiunea 
limbei croate la drumurile de fier şi 
că prin urmare aprobă atitudinea ace
stora.

Dovada a reuşit splendid. Sâm
bătă s’a făcut în Agram deputaţilor 
croaţi o primire, cum n i s’a pomenit 
mai călduroasă şi mai strălucită, din 
partea întregei poporaţiuni fără deo
sebire. Chiar şi casa unde locueşte 
noul Ban a fost sărbătoreşte îm 
podobită cu verdeaţă şi cu steaguri. 
Afară de clădirile publice singur nu
mai casa clubului starcevician, a par
tidului dreptului, cei mai radical, a 
rămas neîmpodobită, încolo mic şi 
mare cu zecile de mii au mers îna
intea deputaţilor să-i întâmpine şi 
să-i conducă în triumf în oraş.

Preşedintele dietei croate, care a 
mulţâmit pentru primirea delegaţiu- 
nei acestei diete, a fost purtat pe sus 
de mulţimea entuziasmată. La pri
mire s’au ivit două momente remar
cabile. Toată obştea croată cu mic 
cu mare a ţinut să-şi manifeste sen
timentele ei de neatârnare înaintea 
monumentului Ielacici, unde studenţii 
depuseră un drapel, ca inscripţia: 
„ D e ş t e a p t ă t e  B a n e !  C r o a ţ i a  te 
c h i a m ă ! “ Al doilea moment este că 
cu această ocaziune s’a accentuat prin 
atingere personală şi prin graiu viu so
lidaritatea Slavilor din Austria, şi în 
deosebi a Slavilor de sud, cu Croaţii. 
Au venit deputaţiuni şi s’au ţinut vor
biri înflăcărate.

Rezultatul aşa numitei învingeri 
a Ungurilor contra obstrucţiei croate 
este aşadar solidaritatea croată şi a 
Slavilor de sud din toată monarhia 
în cea mai înaltă a ei expresiune. De 
ce s’au temut Kossuth si tovarăşi9 9
n ’au scăpat.

Prin curmarea grabnică a obstruc
ţiei ei au voit să împiedece ca nu 
cumva poporul croat să fie cuprins, 
în cazul continuăm ei prea îndelun
gate, de prea mare amărăciune. S’a 
ajuns atât că în loc de aşi manifesta 
amărăciunea, Croaţii jubilează că ei 
au învins şi vor învinge. Cui va da 
dreptate viitorul?

Nu vom cerceta ce poate fi de 
aci încolo. Ne mărginim a constata 
ceea ce vedem şi despre ce nu mai 
putem avea îndoială. Este meritul 
kossuthismuîui, care de multă îngâm
fare ce l ’a cuprins ajungând a fi par
tidul cel mai număros dela putere, 
nu-şi mai poate da în destul samă 
despre ceea ce face şi întreprinde, că 
i-a succes de a face să se ridice 
în picioare în contra aspiraţiunilor 
sale mai îniâiu germanismul din Au- 
şi apoi slavismul din întreaga mo
narhie.

De naţionalităţile din Ungaria 
nici că mai vorbim. Cu acestea în cai 
s’a stricat radical prin procedeul său 
făţarnic, violent şi brutal faţă cu de
putaţii naţionalişti, cari au mers pănă 
la extrem cu îngăduinţele lor. Dar şi 
între naţionalităţi slavismul joacă un 
rol foarte însemnat prin numărul său. 
Eroii coaliţiunei dela noi şi-au perdut 
toată orientarea pe când au provocat 
lupta cu germanismul şi cu slavismul. 
Adevărat că cu Slavii au încercat să 
se pună bine. Dar cum vedem încer
carea n’a reuşit. Alianţele nefireşti se 
pot greu înciripa şi şi aceasta nu în 
statul unde sunt aşa de mari con
trastele dintre guvernanţi şi guvernaţ 
ca în Ungaria.

Lupta contra germanismului au 
întrodus’o cu strigătul de râsboiu con
tra Yienei şi a camarillei. Dacă e 
vorba de cainarillă, ea nu şi-a putut 
dori o mai bună întoarcere a lucru
rilor ca aceea ce este a se datori mai 
mult politicei coaiiţei maghiare. Intru 
cât a contribuit şi Viena la situaţia 
actuală se va lămuri mai târziu.

Pe Francisc Kossutli în preseara 
demonstraţiunei naţionale croate din 
Agram, trebue că l’a apucat deodată 
o mare grije de mersul lucrurilor, căci 
i-a venit în minte ceva extraordinar, 
un leac radical, la care pacientul nici 
că cutează a se gândi, necum să-şi 
poată lua curagiul de-al folosi. Pa
cientul e coaliţia şi clubul independist 
care-o predomină, iar leacul este re
vizuirea regulamentului camerei. Dacă 
ne vom aduce aminte că Tisza şi 
sistemul liberal au căzut pe tema 
revizuirei acestui regulament şi că 
coaliţia de azi a fost care i-a răsturnat, 
foîosindu-se de armele cele mai aspre 
ale obstrucţiunei tehnice, atunci vom 
pricepe cât de mare a trebuit să fie 
surprinderea celor din clubul inde
pendist, totdeauna cei mai aprigi 
dintre obstrucţionişti, când s’a ridicat 
Kossuth, în conferenţa de Vineri seara 
a clubului, şi a adus în diseuţiune 
revizuirea regulamentului camerei. 
El ceru celor prezenţi să se cugete 
asupra chestiunei, dacă se mai poate 
continua guvernul parlamentar cu 
regulamentul de azi, dacă nu ar trebui 
să se gândească cu toţii la revizuirea 
lui, mai ales având în vedere debutul

obstrucţiomst al Croaţilor şi că even
tual acesta se poate repeta trăgând 
în horă şi pe deputaţii naţionalişti. 
Deodată s’a produs o mare furtună 
în sânul clubului koşutist. Unii mem
brii, ca Okolicsanyi şi Szentivanyi, s’au 
opus zicând că regulamentul camerei 
este cea mai importantă din garanţiile 
constituţiei, că ei nu vor concede a 
se revizui, căci şi aşa prin atitudinea 
prea aspră a preşedinţilor Navay şi 
Rakowsky faţă cu obstrucţia croată 
partidul independist a fost destul de 
mult compromis.

A  doua zi tot ce s’a vorbit în 
club despre revizuirea regulamentului 
a fost dat publicităţii în diferite va
riante. Aceasta i-a jenat mult pe 
şefi şi au urmat desminţirile prin foile 
şi corespondenţele semioficioase, cari 
se contrazic şi ele şi din cari rezultă 
atâta, că Kossuth tot a vorbit ce a 
vorbit, dar că nu a prezentat nici o 
propunere, ci a stârnit numai o con
versaţie intimă asupra acestei che
stiuni.

Chestiunea e însă o rană veche 
încă deschisă şi celor ce au suferit 
acum vre-o doi ani aşa de mult din 
cauza ei, le vine azi bine la socoteală 
să ia puţin în batjocură pe înţelepţii 
şi neînţelepţii coaliţiei, care dă zilnic 
dovezi tot mai mari de lipsă de strânsă 
solidaritate în sânul său.

Asta-i începutul desnodământului 
politicei ce au inaugurat-o aceia, cari, 
cum foile tiszaiste constată cu pasi
une, au venit Ja putere prin ob- 
strucţiune. A  cere de la ei, cari s’au 
născut din obstrucţiune, să omoare 
obstrucţia, ar fi prea mult. Ce se 
poate aştepta dar de la coaliţie?

Aceleaşi foi liberale răspund:
„Ea va fi silită seau să renunţe 

însăşi la putere, seau să trimeată 
parlamentul acasă“ .

Noi zicem că ar scăpa foarte 
ieftin coaliţia cu atât. Se va vedea 
că lucrul nu se poate opri la revi- 
suirea regulamentului şi că alte schim
bări radicale şi fundamentale trebue 
să se întâmple, dacă Maghiarii vor 
să ţină seamă de situaţia reală, asu
pra căreia sunt aşa de puţin orien
taţi ce-i dela putere ca şi adversarii 
lor din tabăra malcontenţilor.

Cehii ameninfă cu obstrucţie. Am a-mintit într’un număr trecut postulatele, pe cari îe-au înaintat preşedinţii partidelor cehe prim-ministrului, ca interpelaţiunile, vorbirile şi propunerile făcute în limba cehă să fie trecute în procesele verbale ale camerei. Frim-ministru le-a şi făcut unele concesiuni, pe cari le a comunicat preşedinţilor partidelor cehe.După cum se anunţă acum din Fraga toate foile cehe declară, că aceste concesiuni nu se pot primi, pentru că ele vătăma onoarea poporului ceh. Foaia lui Klofac, »CseszkeSzlovo« scrie că în caz că guvernul nu va admite cererea deputaţilor cehi activitatea parlamentului austriac va fi cu desăvârşire împedecată.
Din >Reicbsraîh<'Ul austriac, in şedinţa de Vineri s’a luat în discuţie moţiunea urgentă prezentată de deputaţii so- cial-democraţi Nemec, Eldersch, Renner şi soţi, prin care se cere să se introducă sufragiul universal şi pentru dietele provinciale. Deputatul Nemec, care motivează moţiunea, spune că dacă nu se va întro-

duce această reformă electorală, va izbucni o grevă generală şi mai cumplită decât cea din 1905. Contele Sternberg contestă competenţa >Reichsrath«-uluişi atacă partidul social-democrat. Socialistul-liber Stark, luând apărarea social-democraţiei, face propunerea să se institue o comisie pentru pregătirea unui proiect de lege prin care toate naţiunile de dincoace şi dincolo de Leitha să şe declare de egal îndreptăţite, punându-se astfel capăt asupririlor naţionalităţilor, cari se practică astăzi de oligarhia maghiară şi şlahta poloneză.Şedinţa următoare se va ţinea Marţi.
0 scrisoare a deputaţilor ruteni, ciu-bul deputaţilor ruteni din Reichsrath, a trimis o scrisoare unui ziar din Kiew, organul naţiunei ucraniane. lată cuprinsul acestei ştiri: »Deputaţ’i ruteni din parlamentul austriac vă trimit salutările cele mai calde, cele mai sincere, dorind cât mai grabnică realizare a marei un iu n i a popoa

relor ucraniane dela Garpaţi şi p ă n ă  la 
Gaucaz. Salutăm pe foştii deputaţi ucra- nieni din Dumă, cari au adoptat în programul lor autonomia Ucraniei. Regretăm dizolvarea Dumei, care constitue o nouă piedecă pentru numeroasele popoare din imperiul rus în cucerirea libertăţei lor naţionale. Dorim din inimă să vie cât mai curând ceasul, când naţiunea ucraină să poată porni iară la lupta cu izbândă, pentru drepturile sale«.

Dia dieta ungară.
Chestia, emigrărilor. — O moţiune pentru in
troducerea votului universal. — Răspunsul 

lui Andrassy la mai multe interpelări.In şedinţa de Sâmbătă a dietei a luat cuvântul la chestia emigrărilor, sulevată prin nişte petiţii sosite la biroul camerei, deputatul Cor. Brethceanu rostind următorul discurs:Nu intenţionez a stărui mai pe larg asupra acestei chestii, care ne întristează pe toţi de-opotrivă. întristarea aceasta ne uneşte şi trebue să-i unească pe toţi patrioţii, cari sunt cu durere de inimă pentru soartea acestei patrii. Mă alătur şi eu la argumentele invocate de antevorbitorii mei, fără a le mai repeta.S’au amintit unele cauze generale şi altele de interes local, cari provoacă emigrarea. Eu, ca un fiu al poporului, care am avut nenumărate prilejuri să văd, că poporul din care m’am născut şi eu, nu are parte de ocrotire din partea stăpânirei, mă simţesc îndatorat să amintesc aci mai cu seamă, drept cauză a emigrărilor siste
mul de colonizare, ce se practică la noi. Prin ţinuturi, unde erarui are proprietăţi întinse de sute şi mii de jugăre, moşiile aceste, cari au fost lucrate şi folosite, deşi mai mult indirect de poporul din partea locului, s’au dat la colonişti, aduşi din alte locuri din patriotism, cari colonişti sunt cu toţii Maghiari, după cum şi patriotismul este unilateral la noi; dar nu li-s’a dat Românilor nicăiri nici o bucăţică de pământ din aceste. Urmările acestui sistem nenorocit sunt, că numărul populaţiei, apoi şi averea şi numărul vitelor a scăzut la a zecea parte din cât era mai înainte. Şi nu e mirare, pentru-că părinţii de familie de câte 7—8—10 membrii nu capătă lucru, nu pot să-şi validiteze puterea, pe care Dumnezeu a pus-o în braţele lor.Aceasta este în ţinutul nostru una dintre cauzele principale ale emigrării. Chestiunea aceasta cred că e mai arzătoare decât aceea, pe care a propus-o d-1 deputat Hencz, deşi consimţesc şi eu să se ia măsuri pentru a se înlesni întoarcerea în patrie a emigranţilor. Dar cred, că ar trebui să tămăduim răul dela rădăcină şi să căutăm a înlătura chiar cauzele emigrărilor. Iar atunci, când se vor lua măsuri pentru repatriarea emigraţilor, par’că prevăd, ca se vor căuta emigranţii, de sunt Maghiari, ori nemaghîari, pentru-ca să fie



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 141.— 1907.repatriaţi num ai M aghiarii. Şi nu ar trebui să se facă astfel de deosebiri!Când căutăm cauzele emigrării, să nu punem toată vina asupra acelora, cari emigrează. Aceasta e tocmai aşa, ca şi când am vedea curgând vinul dintr’un butoiu, am zice, că butoiul e de vină şi nu am voi să înţelegem, că sunt ruginite cercurile şi sunt putrezite doagele. De geaba le tot văpsiţi cu culorile »naţionale«.
Hencz Kâroly: Ar trebui cercuit şi capul tău!Cor. Brediceanu : Nu voesc să discut în felul acesta şi, mai ales nu vreau să mă întrec cu nimeni la grobianităţi. Cred că în privinţa aranjamentelor vieţii de stat, va trebui să căutăm pentru sanarea împrejurărilor noastre triste, acele căi şi mijloace, spre cari ne-a îndrumat şi Majes- tatea Sa, dar mai ales ne îndrumează dorinţa poporului, dintre cari pune la locul întâiu sufragiul universal, direct, secret şi egal, prin care vom face ca flecare cetăţean să se bucure, că e cetăţeanul acestei patrii şi că are drepturi aici, iar nu cum e acum că în ţara noastră nu există libertate constituţională. (Zgomot. Contestări).Ministrul A n d rd ssy: Naţionalităţile se plâng că sunt prigonite şi că prigonirea aceasta ar fi cauza emigrărilor. Dar d-1 Brediceanu se laudă, că dintre ei se află cei mai puţini emigranţi. E dovadă asta, că nu sunt prigoniţi.Cor. Brediceanu: Ba e o dovadă despre o trăinicie şi o îndelungă răbdare fără seamăn a poporului nostru!Milan H odza  ia cuvântul la petiţiile, cari cer sufragiul universal şi fără nici o motivare, prezintă de-a dreptul o moţiune pentru ca să fie îndrumat guvernul a 

prezintă în  Cam eră legea despre sufragiul 
universal, direct, egal, cu votare secretă, în  
comune până în 15 Octomvrie 1907.Ministrul A n drdssy  răspunde la două interpelaţii ale d-lui deputat Coriolan Brediceanu şi spune, că jandarmii s’ar fi trimis în Caraş-Severin şi în Bocşa, pentru-că au agitat candidaţii naţionalişti, aşa încât a fost un adevărat râzboiu (!?) civil între Români şi Maghiari.Cor. Brediceanu: Ce războiu civil? Cum se poate? Dintre 32 comune ale cercului Bocşa nu e decât o comună maghiară. De altfel a înşirat cazuri concrete, la cari d-1 ministru nu află de cuviinţă a răspunde cu nici un cuvânt. Pentru-ee nu răspunde ? Răspunsul d-lui ministru nu îl iau spre ştire. Ministrul Andrdssy răspunde la interpelaţia d-lui deputat Ştefan O. Popp în chestia disolvării ilegale a adunării poporale din Beiuş. Ministrul spune că Românii i-ar fi atacat pe Maghiari, pentru aceea a trebuit să disolve adunarea. E adevărat, zice d-1 ministru, că adunarea a fost di- solvată din partea unui solgâbirău din alt cerc; dar solgăbirăul din loc a fost împiedecat, pentru aceea a trebuit să se trimită altul la adunare.

*Răspunzând unei interpelări în privinţa insultei, ce ar fi făcut unui supus ungur, anul trecut, un agent de poliţie Ia fruntaria românească, ministrul de interne a declarat, că nu poate face nici un demers In această privinţă, deoarece incidentul s’a produs între patru ochi, şi nu este dovedit cu nimic, că agentul de poliţie românească ar fi insultat pe supusul ungur.
*Dieta n’a ţinut azi, Luni, şedinţă. Proxima şedinţă are loc mâne. Pentru JoimLETUNDL »GAZ. TRANSĂ ”

Oglinda Lucreţiei Borgia.De Eufemia de Adlersfeld-Ballestrem.— Fine. —In oglindă se vedea numai pe ea, faţa-i era grotesc schimbată prin sticla concavă, alta nimic. Lua atunci cu mâna stângă lumina din mâna dreaptă care tremura uşor şi totuşi nu se vedea altceva — nici atunci « and începu să plimbe lumina încoace şi încolo înaintea oglindei, nici atunci nu vedea alta. Oglinda era cam înaltă şi Ruth avea abia o statură mijlocie, pentru aceea puse piciorul pe treapta de abanos, care legă la olaltă picioarele piedestalului şi se ridică astfel mai sus. — Zadarnic oglinda nu reflecta alta decât tot figura ei. Atunci examina oglinda cu lumina în toate părţile, fără a observa nimic estraordinar ce să nu poată avea şi altă oglindă, cel mult sticla concavă — dar şi astfel de sticle mai văzuse. Să înţelege UDa aşa de preţioasă ca aceasta nu se găsea aşa uşor, şi începu să umble cu mâna pe ornamentele masive ale oglindei. Apăsă uşor pe o foaie fin stilizată, şi pană ce

se aşteaptă şedinţa casei magnaţilor, în care va sjunge la ordinea ziiei proiectul lui Kossuth. Contra proiectului vor lua cuvântul magnaţii croaţi contele Kulmer şi Dr. Tomacici.
Evenimentele din Croaţia.

Nouă excese în Agram.

la  noaptea de Vineri spre Sâmbătă s’au repeţit în Agram demonstraţiunile. Manifestanţii au traversat mai multe străzi spărgând geamurile edificiilor publice şi stingând felinarele.Abia Sâmbătă s’au putut vedea urmele exceselor ce au avut loc la demonstraţia nocturnă. Străzile prezintau o neobicinuită neorânduială şi pe trotuare mai ales în faţa autorităţilor ungare terestrele sfărmate formau mormane de sticlă. La poliţie e un adevărat bazar de pălării culese de pe străzi şi firme distruse.Excesele au durat pănă noaptea târziu şi fabrica de tutun, direcţia financiară, cazinul şi autorităţile ungare au suferit pierderi însemnate.Poliţia simţindu-se slabă, a fost silită să privească de departe pe demonstranţi pentru a putea interveni numai în cazuri grave. Ca mai întotdeauna pietrele n’au ţintit nici de astădată numai ferestrele magazinelor, ci şi pe soldaţi.
Primirea deputaţilor Croaţi.Deputaţilor croaţi, cari au sosit Sâmbătă în Croaţia, li-s’a făcut o primire triumfală. In staţiunile Vrnje, Kopreinitz şi Du- goselo, deşi erau orele 5 dim., au sosit ia gară spre întâmpinarea deputaţilor popo- raţiunea comunelor îmbrăcată în haine de sărbătoare. S’au rostit înflăcărate discursuri.Cea mai splendidă primire li-s’a făcut însă deputaţilor în Agram. Aproape întregul oraş a luat parte la primirea deputaţilor. Aproape toate edificiile, chiar şi locuinţele membrilor partidului Starcevici, au fost decorate cu steaguri. Magazinele şi prăvăliile au fost închise.Pe peronul gărei s’a adunat o imensă mulţime, în mijlocul căreia se afla şi comitetul damelor compus din elita societăţii croate, având în mâni numeroase buchete de flori. In comitetul de primire se aflau şi deputaţii din camera austriacă Bjeladinovici şi Ivansevics, cari sosiseră cu0 zi înainte din Viena.Sosirea deputaţilor croaţi a fost întâmpinară cu urale nesfârşite. Preşedintele comitetului de primire bar. L. Ozsegovics a s i utat pe deputaţi ca apărători ai dreptul*.lor croate, cari şi-au împlinit cu scum- pătate misiunea lor. Deputatul din camera austriacă lvanisevici salută de asemenea pe deputaţii Croaţi în numele Croaţilor { din Dalmaţia, a Sârbilor şi Slovenilor, spu- ; nând că în  rupta întreprinsă de deputaţii 

croaţi, toţi S la v ii stau pe partea lor. Au mai rostit discursuri de salutare studentul 
Ticsak şi sârbul Bozsanici.Adânc emoţionat a răspuns preşedintele dietei croate Medakovics. Venim de pe un câmp de Juptă — a zis oratorul — pe care am luptat cu toată căldura ini- mei noastre şi cu toate cunoştinţele noastre pentru drepturile noastre legale şi inalienabile. In iupta noastră nu ne poate strivi nici forţă nici intrigi. Cea mai puternică armă a noastră este legea şi pană 

\ când nu vom lăsa din mânile noastre acea- stă armă, până atunci putem privi cuţinea încă degetul pe ea trecu deodată ca o umbră peste sticlă—şi din umbră se forma un cap de mort cu dinţii rânjiţi şi ochii scobiţi tocmai in faţa ei, ear deasupra să văzu scrisă cu litere roşii serioasa ameninţare : »M edia vita in  morte 
su m its!«Ruth nu strigă şi nu căzu în genunchi, dar a îngheţat când văzu deodată în faţa ei scăfârlia urâtă din oglindă — re- sufla greu şi în inima ei curagioasă ea începu să resimtă ceva ce sămâna a spaimă nebună.încet îşi luă mâna după oglindă, şi iată că negura şi viziunea dispărură deodată.»Felix!« strigă ea cu faţa extrem de palidă, şi pipăind cu mâna dreaptă tremurătoare, locul pe care a apăsat mai ’nainte. Aici zise ea a fost şi apăsând cu degetul apăru în oglindă din nou capul de mort cu serioasa lui admoniţie — acum îşi retrase earăşi mâna şi capul dispăru.Tânăra fată oftă greu apoi deodată se ivi pe buzele ei un smîs fericit — a reuşit, i-a succes să descopere groaznicul secret şi iubirea a învins asupra spaimei1 şi asupra morţei.

linişte şi demnitate la desfăşurarea evenimentelor. Cu  cât m ai imposantă ş i m ai 
deamnă va fi liniştea noastră, cu atât m ai 
sigură ne va fi victoria Mulţâmesc pentru îmbărbătarea ce ne vine din partea fraţilor noştri dalmatini, mulţămesc poporului croat pentru simpatiile ce ne aduce.Vorbirea a fost primită cu o însufleţire de nedescris, muzicele au intonat imnul naţional, ear Medakovîci a fost ridicat pe umeri şi dus de pe peron pe piaţa din faţa gării. La apariţia lui Medakovici miile de cetăţeni, cari staţionau în faţa gării, au isbucnit în urale nesfârşite.S’a format apoi un impozant cortegiu, care a traversat în cea mai perfectă ordine străzile pănă la monumentul banului Iellacici. Acest monument era împodobit cu drapele naţionale şi purta inscripţia: 
*Scoală-te din mormânt bane Ie lla cic i\a— 
1848—1907«. Fete îmbrăcate în haine albe străjuiau monumentul.Oprindu-se cortegiul dep. 'Tuscan urcă soclul monumentului şi rosteşte următoarele cuvinte:»Naţiunea croată a tras ca şi Jellacici sabia. Deşi astăzi nu sclipesc în lumina soarelui săbiile strămoşilor noştri, totuşi sclipesc săbiile inimilor noastre, a simţă- mintelor noastre pentru naţiunea croată. Pentru ele am pornit la luptă şi vom lupta şi mai departe pentru cel mai suprem bun al naţiunei: pentru limba şi naţiona
litatea sa. N’am fost învinşi, dar am fost 
înşelaţi. Cu această pretinsă victorie M a 
ghiarii şi-a u săpat groapa. Naţiunea croată nu se poate învinge. Naţiunei nu-i pot să-i facă Maghiarii nici o nedreptate, precum au făcut reprezentanţilor ei. Daca şi mai departe va sta naţiunea pe partea reprezentanţilor ei, nu mai poate fi departe victoria noastră.«Nesfârşite urale au acoperit cuvintele oratorului. Cortegiul a mai traversat apoi câteva străzi până la edificiul socoliştilor, unde au vorbit deputaţii Barei c, Medakovici, Supilo şi Lorkovici. Mulţimea s’a împrăştiat apoi în linişte.

C ron ica  din  a fară .
Mişcarea bandelor din Macedonia. »Poli- tiche Corespondenz« scrie, că în baza unui raport al inspectorului provinciilor din Macedonia, Hilmi-Paşa, guvernul turcs’a plâns că banda de sub conducerea aromânului Alexandru Tosca, care a fost risipită în cursul lunei trecute pe malurile lacului Prejba, ar fi fost formată pe pământ romanesc După cum se comunică acum din cercuri bine informate din C mstantinopoi, această presupunere a fost nedreaptă. Mai mulţi macedo-români, cari văzând indiferenţa guvernului român faţă de evenimentele din Macedonia s’au încercat să provoace o mişcare în Român a. Ei au fost însă expulzaţi. Intre dânşii se afla şi Tosca, care plecând la Sofia a intrat în comitetul de sub conducerea lui Boris Sarafof. Faptul acesta s’a dovedit din cuprinsul unei scrisori găsite la un aromân, căzut în lupta de la Prejba, şi care purta ştampila comitetului bulgar. Că această bandă n’ar fi putut fi constituită pe pământ românesc,0 probează şi excelentele relaţii dintre România şi Turcia, cari exclud posibilitatea ca guvernai român să tolereze ag taţii contra Turciei pe pământ românesc. De altfel România n’a întârziat să dea Turciţi cuvenitele lămuriri în această chestiune.
Persecuţia Polonilor din Rusia. Din Var- şovia se comunică, că măsurile de repre-»Felix ! Felix!« strigă ea din nou cu toată puterea, aşa că acest strigăt de bucurie răsună mistic în odăile părăsite ale Beafcricei şi în acest răsunet se amestecă şi o altă voce, o voce bărbătească, care striga Ruth ! Ruth!«S’a întâmplat adecă, că jos în micul cerc unde şedea Felix Wetterau în firma credinţa că în ciasui al doisprezecelea ai anului, de care ii despărţiau numai minute, va înceta şi el din viaţă, întră deodată menajera palidă ca moartea aducând ştirea ca »In apartamentul Beatricei s’a văzut lumină şi că nu poate fi decât d-ra de Bergen, care a mers la oglindă..«De ce trebuia să fie »de sigur« tocmai Ruth acolo, buna femeie a ştiut să re- tacă. Dar ea căşună o mare turburare în jurul micei şi tristei societăţi.Bătrânul conte se jura, că nu e posibil deoarece cheia dela apartament este la el şi prin gaura cheii n’a putut să între acolo încă nimeni.D-na de. Bergen plângea de groaza ce-o apucase, Frederic de Bergen, n’avea cuvinte destule pentru a-şi arăta indignarea faţă cu toată »istoria ticăloasă«. Ceilalţi trei domni străini vorbeau flecare ce-i1 venea în minte şi în mijlocul acestei larme

siune şi persecuţie pornite în contra Polonilor devin tot mai mari. Arestările şi ( perchiziţiile par a nu mai lua sfârşit. Zia- f rele sunt urmărite şi supuse celui mai sever control. Cenzura desfăşoară o activitate întinsă şi pănă şi poeziile diletanţilor nu pot fi publicate fără control. Ori-ce abatere e pedepsită. Guvernatorul a interzis cu desăvârşire lipirea afişelor, cari vor fi scrise numai în limba polonă. 13 persoane, cari au ţinut să salute sosirea episcopului Popiei, au fost condamnate la pedepse între 2 săptămâni şi 3 luni.
Reforma electorală în Spania. Din Madrid se anunţă, că camera a adoptat pro- ectul de reformă electorală.
Flota americană în oceanul Pacific. Secretarul general al departamentului de externe al Statelor Unite a declarat unui ziarist, că.hotărârea de a se strămuta în apele oceanului pacific cele 18 bastimente de răsboiu ale Amerîcei s’a luat numai cu scopul ca guvernul să nu mai cheltuiască banii în porturile europene, ci banii să rămână în ţară şi lucrul acesta e cu putinţă. numai când flota americană staţionează în porturile americane. Prin urmare toate svonurile, privitoare la o înarmare contra Japoniei, sunt luate din vânt.
Din Skupscina sârbească. DupăJiO discu- 1 ţie de mai multe zile asupra inttrpelărei deputatului Stojanovici, asupra conflictului dintre Vuici şi Pe sici, scupscina a respins ordinea de zi a lui Pacic, prin care se blamează acest incident. Scupscina a adoptat ordinea de zi pur şi simplu.
ŞTIRILE ZILEI.— 25 Iunie v. '
Examenul de menaj şi cusătorie al 

„Orfelinatului“ Reun. fem. rom. din Braşov,s’a ţinut eri, înaintea unui public destui de numeros, în curtea institutului sub presi- denţa părintelui Dr. V. Saftu. Din partea reuniunei au fost de faţă d-na E. Saba- deanu, presidenta, şi alte dame din comitet. Progresul dovedit de eleve a fost pe deplin satisfăcător. După împărţirea premiilor, părintele Saltu într’o cuvântare mulţumeşte d-şoarei directoare A. Birăescu  şi, d-soarei M. Russu  pentru conducerea înţeleaptă şi îngrijită a institutului şi comi- tetuiui reuniunei pentru jertfele ce le aduce an de an în interesul desvoltarei acestei insfcituţium importante româneşti. Sa adresează apoi elevelor, aratândude importanţa şi rolul femeii în societatea noastră. Corul, sub conducerea abilă a d-)ui Stoico- vici, intonează câteva cântări frumoase. In sfârşit a urmat o gustare -din cele pregătite de eleve.In două odăi s’a aranjat şi o mică expoziţie de broderii, albituri, ş. a. cusute de eleve. Erau unele de toată frumseţa. Am remarcat broderiile elevelor A. Gabrc- veanu, V. Roncea, M. Popp, E. Dinulescu şi Eufros. Stoia. O observare, de care cred, că se va ţinea cont pe viitor. Acum când şi streinii se interesează tot mai mult de ţesăturile şi cusăturile noastre, cred că trebue dată o atenţie ceva mai mare modelelor româneşti. — B ip.

Logodnă. Aflam cu plăcere că mult apreciatul nostru artist dramatic, d i Za- harie B â rsa n  s’a logodit la Bucureşti cu d-şoara Olimpia Braşoveanu, simpatica artistă, pe care am avut oeaziune s’o aplaudăm de atâtea-ori în turneurile întreprinse de actualul ei logodnic. _______________infernale, când orologiul din turnul caste lului şi mai multe ciasornice de păret< anunţau sosirea anului nou bătând două sprezece, Felix Wetterau simţi deodată că- părăseşte letargia c.e-1 stăpânise pârii acuma, şi ei fu cel dintâiu care lua o lu minare şi porni cu ea spre apartamente Beatricei, urmat fiind de ceilalţi, cari de odată tăcură toţi gândindu-se la groaznice spectacol ce poate vor avea iarăşi să pri vească. La o bineventare a anului nou, n se gândea nimeni.Mica societate condusă de contele F< lix a trebuit să facă un drum mult mi lung decât Ruth până să ajungă Ia aparts mentui cel vrăjit. Abia intrară pe uşa car era deschisă, când auziră strigătul:»Felix 1 Felix 1«, străbătând odăi1 misterioase. Acuma văzură şi lumină î fund şi când »’apropiau tot mai tare reţ nându-şi resuflarea şi stăpâniţi de frica < le grăbea paşii reveni înainte în prag’ uşei dela odaia fatală cu oglinda, ţinâr. sus luminarea, Ruth de Bergen, care sur dea triumfător, pe când îi curgeau Iaci mile — fără să ştie cum şi ce, căci em> ţiunea sufletească înfricoşată a zilelor 1 time şi încordarea nervilor în oara ultinr> după ce trecuseră acum toate, îşi recii



Nr. 141.— 1907Dorim tinerilor logodnici, cari se află n ajunul noului turneu prin Ardeal şi Ţara ungurească, cea mai deplină fericire şi cel mai frumos succes.Distinctiune. Fiica d-lui Dr. IuliusMu- eşianu medic-colonel în penziune, d-şoara Feturia M ureşianu , a obţinut la conservatorul din Bucureşti (clasa de pian a d-nei orofesoare M. Zenide) premiul al IlI-lea. felicitările noastre!
Emigrările din comitatul Braşovului.De la 1 Ianuarie pănă la 30 Iunie 1907 au imigrat din comitatul Braşovului la America 259 persoane, iar în România 4609 uersoane. Cu totul 4868.La America au emigrat din Braşov ), Tărlungeni 3, Zizin 2, Purcăreni 1, Cer- iat 9, Turcheş 5, Feldioara 35, Rotbav 9, Hăieruş 9, Prejmer 8, Hermann 10, Sân- )etru 3, Bod 6, Crizbav 19, Hălchiu 43, âpaţa 3, Satu nou 24, Ghimbavll, Vulcan f, Cârstian 5, Râşnov 5, Codlea 35. Din jomunele Satulung şi Bacifalu n’a emigrat ii ci unul.
Mitropolit compromis. Cetim în >Ro- nânul de la Pind«: Am anunţat la timp lespre corespondenţa prinsă de autorită- ;ile turceşti, prin care se dovedea pănă la ividenţă amestecul mitropolitului Hrisos- omos din Drama cu bandele de antarţi. \cum aflăm că cu toate inzistenţeie de- )use de patriarchie, autorităţile turceşti otuşi refuză de a l mai recunoaşte şi îl mpedecă de la ori ce act, care ar cădea n competinţa P. S. Sale. Cu toate acestea 5. S. Sa s’a încăpăţînat şi nu vrea să-şi )ărasească diecesa, pănă când autorităţile iu-1 vor trimite sub escortă. Văzând acea- jta guvernatorul sangeacului Drama a che- nat pe P. S. Sa la prefectură şi în faţa ntregului conziliu administrativ şi a pro- jurorului general i-a făcut cunoscut că nu nai este recunoscut de autorităţi ca arhiereu şi deci ca atare le ordonă să n’aibe lici o relaţiune cu P. S. Sa. Prelatul a decât plouat şi imediat a trimes patriarhiei o foarte lungă telegramă, care a cos- at 123 de lei.
Experienţe cu o maşină de sburat.Din Paris se anunţă, că Vineri după amiazi â oarele 4, d-1 Dr. Vuia, cunoscutul aero- îaut român bănăţean, a încercat o ascensiune cu un nou aparat sburător construit le dânsul. Aeroplanul e condus de un mo- or, 24 cai putere. După ce a atins înălţimea de 25—30 metri, experienţa d-nuiui Vuia s’a terminat ca toate experienţele de )ână acum cu maşini de sburat. Aparatul i căzut jos suferind mici stricăciuni, d-1 Vuia a scăpat din fericire neatins.
Procesele răscoalelor ţăranilor din

România. Curtea cu juraţi din Bârlad a achitat Sâmbătă pe ţăranii acuzaţi, că au devastat şi incendiat casele de pe moşia Iveşti a d-lui Miile. Curtea cu juraţi din Botoşani a achitat de asemenea pe ţăranii, cari au devastat curţile din comunele So- riceni şi Unţeni, ţinute în arendă de evreii Weinstein şi Solomovici.
Libercugetătorii refuză a mai ţine 

Congres în Ungaria. Ziarul ceh »Czas« comunică că pentru zilele de 9—12 Septemvrie se hotărîse să se ţină la Budapesta un congres al libereugetătorilor. in urma atitudinei ostile a Ungurilor faţă de deputatul socialist austriac Pernerstorfer şi faţă de Croaţi şi Slovaci, organizatorii acestui congres refuză a mai face pregătiri invocând ca motiv că nu e de demnitatea li- bercugetătorilor să se adune în congres într’o ţară barbară.__________________________mau dreptul lor şi din femeia curagioasă, care a înfruntat energic toată spaima unei groaznice fatalităţi, devenise iarăşi tînăra fată, care sta în faţa celor din societate inroşindu-se.>Ruth! ea trăeşte, mulţumim lui Dumnezeu, ea trăeşte«. Aceasta a fost tot ce-a putut cuvânta Felix Wetterau şi ceilalţi ceri urmau.»Da, trăesc«, zise Ruth încă tot cu Jacramiie în ochi, »eu trăesc deşi în ora a douăsprezecea a anului nou am stat înaintea oglindei Lucreţiei Borgia, şi am văzut în ea, în locul capului meu, capul de mort. Da, capul de mort, pe care l’ai văzut şi tu Felix! Şi vei trăi şi tu! Ştiţi ce v’a insuflat spaima aproape trei secole şi a omorât pe rudele voastre ? O oglindă c’un aparat secret.«Aceste cuvinte fură însoţite de toţi prin strigăte, din cari se vedea că nu prea credeau ce li-se spune.In loc de ale răspunde Ruth se apro- piă iarăşi de faimoasa oglindă şi apăsând pe o foaiă din ornamentul dela stânga cadrului, lăsă să apară capul de mort cu cuvintele dojenitoare „ M edia vita in  morte 
snm us»Dacă contesa Beatrice ar fi sfârşit
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Reorganizarea despărţământului Ca
ransebeş al AsOCiaţiunei. Joi în 21 Iunie st. v. a. c. s’a ţinut adunarea generală a despărţământului Caransebeş al Asociaţiu- nei, sub presidiul d-lui protopresbiter An- dreiu Ghidiu, în care adunare s’a ales de director al despărţământului d-1 A. Ghidiu şi membrii în comitet domnii: Dr. I. Ola- riu, Dr. G. Dragomir, Alexandru Diacono- vich şi Dr. Dimitrie Cioloca. S’au înscris mai mulţi membrii ordinari şi ajutători. — In şedinţa comitetului, ţinută imediat după adunare, s’au ales de cassar: Constantin Călţun, controlor : Dr. George Dragomir, notar: Petru Buzera.

Examenul de cualificaţie dela pedago-giul din Blâj, care a durat 10 zile, s’a terminat cu următorul rezultat: Din 49 candidaţi, cari s’au supus examenului, 33 au făcut cu succes examenul, 11 candidaţi au fost avizaţi la repeţirea examenului după 3 luni, 3 candidaţi după un an, iar 2 candidaţi au fost respinşi pentru totdeauna. Din partea conzistoriului a azistat ca comisar d l Dr. V. Smigelschi, iar din partea guvernului inspectorul şcolar Nehez.
Examen. înregistrăm cu plăcere ştirea, că d-şoara Lucia Lepa, fiica d lui P. Lepa, conducătorul societăţii de consum din Caransebeş, a făcut cu succes excelent examenul de pe cl. I. comercială la şcoala com. sup. rom. din Braşov.
Rezistenţa pasivă a amploiaţilor dela 

judecătoria din Praga. Din Praga se anunţă că amploiaţii de la judecătoria de aici au ţinut Vineri o consfătuire, în care au declarat că azi, Luni, încep rezistenţa pasivă, că adecă nu lucrează m3i mult, decât le prescrie jurământul depus. Demonstraţia e îndreptată mai ales îu contra preşedintelui tribunalului, pe care-1 acuză că poartă vina la avansamentele nefavorabile de la acest tribunal. Despre resoluţiuuea adusă au înştiinţat pe ministrul de justiţie.
Sfâşiat de un urs. Din Iaşi se anunţă următoarele: Sunt câţiva ani de când doi urşi au fost aduşi în curtea caselor d-lui Dim. Sturdza din str. Carol. Pentru adă- postirea lor servea o cuşcă mare cu diferite compartimente mai mici. Ursul şi ursoaica erau îngrijiţi de cătră un om, anume Gheorghe Breabă. Sâmbătă noaptea Breabă intră în cuşcă ; ursul se repezi asupra lui şi-l trânti cu putere, începând să sfâşie pe nenorocitul. Ursoaica privea fără a se apropia. La ţipetele desperate ale victimei, sări căpitanul Popovici, care tocmai trecea prin partea locului. D-sa întră în curte, apucă un drug de fier cu care începu să lovească în urs din toate puterile. In acelaş timp observând deschisă uşa cus- cei, ţipă cătră un om de serviciu s’o închidă şi reuşi să împiedece ieşirea ursului. Sub durerea loviturilor primite, ursul se retrase în fund, într’un mic compartiment, dar reveni imediat şi începu să sfâşie pe nenorocitul Breabă. D-1 Corban, directorul şcoalelor de arte, sări de asemenea în ajutor şi cu o carabină culcă la pământ mai întâiu ursoaica şi apoi pe fiorosul urs. Din nenorocire, Breabă nu mai putu fi scăpat. El a fost sfâşiat şi fu scos mort din cuşcă.
Cea mai mare colecţiune ăe auto-grame. in zilele acestea i s’a predat împăratului Germaniei un album plin de auto- gramele vizitatorilor germani ai expoziţiei din Saint-Louis. Albumul acesta preţios, fiind cea mai mare colecţie de autograme, împăratul l’a predat muzeului Hohenzollern, care se află în castelul Montbijou.
Congresul bandelor greceşti, in urmapierderilor simţitoare încercate de Greci înce a început să scrie în catalogul inven- tariului despre însuşirile acestei oglinzi, printr’asta ar fi întâmpinat ori ce nenorocire«, zise Ruth încet. »îmi aduc aminte a fi cetit, că spre a promova eserciţiile de pocăinţă, ce erau pe atunci în uz la damele din societatea înaltă, se fabricau în Veneţia asemeni oglinzi. — Apăsând aceasta peană icoana capului de mort se pare că se rostogoleşte de-a latul oglindei din dărătul sticlei concave. Din întâmplare, cum a fost şi la mine, sărmanii cari atribuiau oglindei puteri supranaturale, au atins acea peană, poate însă că nici n’au atins’o şi că numai frica de-a vedea ceva a fost de ajuns ca să-şi piardă simţirile. Timpul şi oara când veniseră aici promovau aşa de bine închipuirea lui — simţi- t’am eu însum cum îmi înghieţase sângele în vine —«»Ruth 1«»Am avut a împlini o misiune«, răspunse ea c’un suriz caid şi graţios.»0 misiune?« Ceilalţi se uitară cu mirare la tânăra fată.Atunci contele Felix păşi înainte.»Tată, ea a împlinit o misiune a iu- birei«, zise el serios. »Cum a venit aceste toate, Ie vei afla mai târziu, pentru astăzi

ultimul timp, şefii tuturor rainorilor s’au întrunit într’un congres, pentru a aviza la noi mijloace de luptă şi a stabili viitoarea lor activitate. După cum au făcut în totdeauna şî de data aceasta, Grecii au jurat moarte tuturor Românilor şi Bulgarilor.0 grevă la docurile din Rotterdam- înurma grevei, ce a isbucnit la şase vase încărcate cu grâne în portul din Rotterdam, a avut loc o ceartă urmată de o încăerare sângeroasă între muncitorii, cari au refuzat să înceteze lucrul, şi greviştii. Cearta a început pe un vapor şi a continuat pe celelalte şi în stradă apoi. Cu toată intervenţia poliţiei, nu s’a putut restabili liniştea. Sunt mulţi lucrători grav răniţi. Femeile şi copiii greviştilor au demonstrat in mod ostil în faţa prefecturei.
Şase persoane ucise de trăsnet, vineria bântuit o furtună teribilă la Komov (Ga- liţiaj. Un muncitor evreu Isac Erenfeld era ocupat la câmp cu strângerea fânului împreună cu soţia, un fiu, un nepot şi alţi doi tineri. La isbucnirea furtunei s’au refugiat cu toţii sub o umbrelă mare. Umbrela a fost însă lovită de trăsnet şi cei 6 muncitori ucişi.
Muzica militară în cafeneaua Elite.Deseară va concerta în grădina cafenelei Elite muzica militară. Intrarea gratuită.

Un in terv iew  cu poetul Vlahuţă.Un redactor al ziarului »Adevărul« a vizitat zilele trecute pe poetul A. Vlahuţă, solicitându-i un interview cu privire la recenta sa poezie »7907«, apărută în revista din Iaşi »Viaţa Românească«. Se ştie că această poezie, scrisă din incidentul răscoalelor recente din România, a făcut mare zvon în România şi a fost aspru criticată, fiind considerată ca un atac asupra persoanei regelui Carol.Poetul Vlahuţă n’a vrut să dea explicări ziaristului Ia întrebarea acestuia: dacă a ţintit la persoana regelui în poezia »1907«, totuşi a făcut însă următoarele declaraţiuni generale:In definitiv ce voiai d ta să mă întrebi ?— Despre poezia 1907...— Bine dar o poezie... din moment ce i-ai dat drumul ., s’a ispăvit; nu trebue să te mai ocupi tu de dea. Dacă-i moartă, indiferenţa o îngroapă şi nu vorbeşte nimeni de ea... Nuri aşa? Dacă-i vie, întră în lume, îşi face pretini, îşi face duşmani, se apără singură şi vorbeşte ea, ce are de vorbit.— Dvoastră nu răspundeţi nimic la criticile ce i-s’au adus?— Doamne fereşte! Le citesc,însemn cu câte o notiţă pe margine unele irum- seţi. Şi le pun bine.,. Documente sufleteşti!»Mai târzia când se vor potoli patimile, şi cele sincere şi cele prefăcute, poate voi arăta într’o cărticică învechitele şiretenii a o seamă de oameni... practici şi cunoscuta logică de struţ a acelora, cari au tot interesul să nu se mai deschidă ochii lu- mei asupra isprăvilor lor.»Sunt gânduri, pe cari dela o vreme şi să vrei, nu le mai poţi ascunde. Vine un moment când tot sufletul tău e ca un arc întins, dureros de întins! Şi atunci cuvântul îţi smulge gândul şi-l duce — îl duce în lume! Mă apăsau de mult cele spuse în 1907; trebuiau spuse! Şi ce bine m’am simţit, după ce le-am spus!... I-a durut rău pe unii şi au ţipat ca din gură— B—aaw—  ^ ———■—̂îţi voi spune numai atât, că Ruth de Bergen a devenit salvatoarea întregului nostru neam. O fată gingaşe a cutezat să ridice cu mână sigură tainicul văl al casei noastre. Ea a întâmpinat cu ntdescris curagiu groaza acestui apartament, pentru ca să ne scape de un biăstem, care mă designa şi pe mine ca ultimă victimă. Te bucură tată, dacă îţi voi aduce pe această salvatoare ca fiică în casă?«»Mă bucură?« repetă bătrânul domn c’un ton curios de aspru. »Cum să nu mă bucure. — N’am văzut’o eu cum tu, cum ea de mult să chinueşte să afle secretul. Şi că tu ai condus’o pe drumul acesta fiule — îţi spun că eu încă de Crăciun mi-am dorit ferbinte să-mi dai prezent pe mica Ruth ca fică, numindu-to pe tine un sloi de ghiaţă bătrân. O iau însă bucuros şi ca dar de anul nou.«»Hura!« strigă Frederic Bergen, încât resunetui nici nu îndrăzni să repete un astfel de sunet puternic.»Nu vă supăraţi însă, dar aici este prea frig. Haideţi jos în odăile calde, acolo să ne gratulăm pănă nu mai putem şi să serbăm anul nou. Voi să vă fac eu un punciu, de care să vorbească încă viitoarele generaţiuni!«

de şearpe. Nu i nimic; Are să le treacă. Şi are să le facă bine... Cei mai mulţi s’au prefăcut numai că-i doare: Şi aceia s’au văietat şi mai tare. Dar câţi nu şi-au găsit cugetul lor în acele versuri !»Ce-mi pasă de ura celor puternici şi de micile lor răsbunări! Eu preţuesc viaţa prin binele, pe care-1 pot face, prin adevărul pe care-1 pot spune, prin sentimentul demnităţei şi mândriei |mele personale, iar nu prin foloasele p8 care le-aşi putea avea de ori-ce fel ar fi ele şi ori cât de uşor s’ar căpăta. Cunosc şi eu cărările, cari duc la onoruri şi la aşa numitele »situaţii strălucite«. Nici odată nu m’au ispitit. Umble sănătoşi pe ele, cei, cărora viaţa nu le poate da alte mulţumiri.
ULTIME ŞTIRI.

Viena. 8 Iunie. Au sosit aci mi-, 
niştri Wekerle, Kossuth şi Daranyi 
pentru continuarea negocierilor pen
tru pactul economic.ISChl. 8 Iulie. Maj. Sa a făcut după amiazi o vizită ducilor de Cumberland şi de Wiirtemberg la Gmunden. Visita a durat două ore. Oraşul era pavoasat. Maj. Sa a fost salutat cu entuziasm de cătră public

Roma. s Iulie. Cortegiul repre
zentanţilor guvernului, parlamentului, 
armatei, municipalităţile Romei şi ale 
numeroaselor oraşe ale Italiei, socie
tăţile garibaldiene, şcoalele, societăţile 
profesionale, plecând din capitoliu cu 
drapele şi cu muzici a mers eri Ia 
monumentul lui Garibaldi pentru a 
depune coroane. Cele de bronz au 
fost purtate pe lafeturi de tun. La 
picioarele monumentului dep. Cavalli 
a pronunţat un discurs foarte entu
ziast.

Victoria, (Columbia britanică) 8 Iulie. Vaporul Moutroyal al companiei Hudsonbai făcând serviciul pe fluviul Skeena s’a scufundat într’o strâmtă trecătoare printre stânci. Cinci oameni de echipagiu s’au înecat. Pasagerii au scăpat.
Paris. 8 Iulie. La concursul de îno- tare ţinut în Paris pentru străbaterea unei distanţe de 11.62 kilometre, primul care a reuşit a fost englezul Billingtor., care a făcut această distanţă în 2 ore 18 minute şi 27 secunde. Al doilea a reuşit Estrade, frances şi al treilea Cattaneo, italian.Roma, 8 Iulie. Eri dimineaţă o ciocnire a avut loc lângă gara Turin, între trenul de marfă care venea din Turin şi trenul electric care mergea la Portoceresio. Sunt vre-o douăzeci de răniţi, printre cari patru grav. Mai multe vagoane au deraiat, rămânând rău stricate.

B i b l i o g r a f i e .— Romanul „Robia Banului* de SofiaNădejde a apărut în o nouă ediţie şi se află Ia tipografia şi librăria A. Mureşianu în preţ de 2 Lei plus 80 bani porto.Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. Redactor respons.interim.: Victor Branise®
(  franţuzeşti şi corsete
\ J I  Lv; pentru dame în posi- ;ie, specialităţi de bandaje pentru stomac, »ântece, gradhalter cu preţuri ieftine se iapătă ia Rappaport B. Strada Porţii Nr 6 etajul I.Tânăra contesă de Wetterau poate ceteşte acum şi ea aceasta istorisire şi ri- zând îşi clatină uşor capul ei blond, căci ea este foarte modestă şi nu găseşte nimic însemnat în ceea ce a făcut. Această părere a ei este şi singurul punct de ceartă între tineriii soţi! Contele Felix a eternizat această faptă eroică într’un document separat şi depus în arhivă.Cu întrarea în castel a contesei Ruth dispărură toate spiritele trecutului. Apartamentele Beatricei stau încă tot nelocuite. Mobiliarul lor însă împodobeşte acum locuinţa tinerei femei în aripa sudică a castelului, ear odaia de durmit a Beatricei s’a străformat într’o capelă, în care în fiecare au în ziua de anul nou se ţine un serviciu divin îu memoria acelora, cari au murit acolo în urma unei groaznice superstiţii.In buduarul tinerei contese stă ca martor al faptei ei vitejeşti originalul şi splendidul op de artă al minunatului Cin- quecento :Oglinda Lucreţiei Borgia.

Iris.
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La Tipografia şi Libr&ria
A . M U R E ŞIAN U  Braşov,1 —  S e  p o t p r o c u r a  = =următorele cărţi literare dela soriitoriinoştri de val ore: Cor.

A le x a n d r i: „Poesii“ (30 bani porto) 1*50 „ „Teatru“ I, II, III â,ProzăK 
A lexandrescu  : „Versuri“ 
B ră tescu : „Nuvele“ . . 
B olintineanu  : „Poesii" . 
Cu n ţa n  : „Poesii“ . . . 
N e g ru ţii: „
Em inescu :

Proză"„Scrieri politice“ literare „Literatura populară . .„Ciocoii vechi şi noi său

1:50 1-50 1.25 1-50 1-50 1-25 1-50 2 .-  1*50
F ilim o n :ce nasce din pisică soreci mănâncă 1*30 
Constanţa H o d o ş : „Frumos“ . . , P50
Jsp irescu : „Basme“ ................................1-50
Morga: „Cuvinte adevărate“ . . . 2*60„ „Gândiri“ ..................................  1*50„ „Sate şi mănăstiri“ . . . .  2*50„ „Nâmul românesc“ . . . .  2*50
G o r u n : „Taina a şasea“ ...........................1*50
L e c a : „Poesii"........................................... 1*50„ „Tainele cerului“ ........................... P50
P a n n : „Povestea Vorbei“ . . . .  1*50
B o sse ti: „Latre Capşa şi Palat“(impresii) . . . . . . . . .  2.—
S c r o b : „Rouă şi Bruma“ (poesii) . 1.50
Sadoveanu : „Şoimii“ ........................... 1.50» „Dureri înăbuşite“ . . 2 .-

y> „Poveştiri din rősboiü“ 2.—» „Crâşma lui moş Precu“ 2.—
Begoescu : „Fabule“ ............................ 1.21
Belatism ana  : 100 Basme . . . . 2.50
G en lis  : 7, Povestiri Morale“ . . . . 1*55
Livescu ; „Nu se cuvine“ . . . . 500.
B â rsa n  : „Visuri de noroc“ (poesii). 2.—
Chendi : „Preludii“ ................................. 2*50
Grigorovitea: „Chipuri şi graiuri dinBucovina“ ................................................ 2.50
Teodor: „Din viaţa marinarului“ . 1.60„Rutenisarea Bucovinei“, de un Bucovinean ................................., . . 3.50
S la v ic i: „Din Bătrâni“, (naraţiune istorică ...........................................2*50„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2*— 
Auguslin P a u l: „Intre Someş şi Prut". 1*50 
Ju le s  B r u n : „Moşnegul de la munte“ (roman)...................................................... 1.50„Ris şi plâns“, schiţe umoristice şi nuvele de Vasile P o p , preţul 1.60 cordne, plus 20 bani porto.„Neamul românesc din Ardeal şi Ţera ungurâscă“ de Iorga. Voi. 1. Cor.2*50plus 20 bani porto.„Neamul românesc în Ardeal şi Ţara iingurescă“ de lorga. Voi. II. Preţul cor. 2*50, plus 20 bani porto.In institutul grafio 1)M in erva u a apărut „Popasuri vânâtoreşti“ de Io n  B â r-  
seanul pe 205 pagini formatul octav mare preţul cor. 1.60 bani plus 20 bani porto. Se poate procura prin librăria A. Mureşia- nu Braşov.„Doamne ajotâ-ne“. Schiţe din popor de Bom idus Cioflec, â 2 coroane plus 10 bani porto. A se procura prin librarai A. Mureşianu.Al. I. Odobescu opere complete. Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

„Călăuza staţiunilor balneare“ de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 bani porto.„In institutul grafic M in erva * Bucu- resoi a apărut „Opere complete“ de N . 
Nicoleanu , C . Stam ati ş i V . Cârlova la olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 plus porto 10 bani se p6te procura prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

» R o m a n a «aste titlul broşurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi esplioarea dansului nostru de salon„Romana“ dans de oolonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată îm preună cu musica  
ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dum brău , Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, Braşov 1903.Broşura este în cuart mare, hârtie fină şi tipar elegant, ou adausul uuei cole de note (musica „Romanei“ ou esplicărl) şi costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.„R om a na“ se pote procura de la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

Pnblicaţrone.
Un părnent in S c h e i u

este de venzare întreg sau în par
cele mai mici. —  Informaţiuni se 
pot lua dela firma VIDOR & RITTER, 
Albina-Giund. (2914,2—2.)

AVIS.
Se caută un bun lucră

tor Api c u 11 o r (apicultor de al
bine) nefamilist, d i p l o m a t  a unei 
Şcoale de agricultura, să vorbească 
româneşte şi cu bune referinţe pen
tru instalarea şi îngrijirea unui în
ceput de albinărit după metodele 
cele mai noi şi practice.

Condiţiile a se adresaK  A. Panfil,Moşia Rădiana prin Gara Rădiana, jud. Bacău România. (2909,2-3.)
!k30QQGGQGÎ3E30G0GE£IU N
Atelier de lăcătuşerie
D0U aranjat, din cauza îndepărtării 
din Braşov e s t e  d e  v â n z a r e  cu
preţ Convenabil. — Informaţii Strada 
Castelului Nr. 69. (2901,4—8)

P r o g p u L e r i e  x x 3 . e d . i c i 3 3 . a l i a .a  lu i
C. H. NEUSTĂDTER,

B K A Ş O Y ,  Strada Porţii Nr. 15 (Casele Altstădter). Magazinul cel mai bogat şi bine asortat in Braşov:
S i r u p  de s m e u r ă  

de m u n t e
a i o x x x a t i c ,  n a t u r a l ,

cu garanţie recomandă foarte ieftinT r im ite r i cu  p o ş ta  in  fie ca re  z i .; T Q£̂ Ő̂ B&Biagâ 3£3e3E3Bp3E3E3E3E3E3E3E3E3aOGf '«raMmajBBgggŞBSBSBUSMT 3
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La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
1 iimminiHiiH-.——

Important pentru vânătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune„ L a u d a  l u i  D u m n e z e u “pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de dimineţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte multe rugăciuni folositdre 66 la număr pe 255 pagini, format octav mic.Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte naţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „ L a i i d a  l u i  D u m n e z e u *  s’a făcut Românilor un însemnat serviciu, căci ea este o oarte de rugăciune frumosă şi se p<5te căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tdte în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s te : Cor. b.Cor. b.Legătură trainică negră şi aurită cu seu fără chip sfânt —.90 Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60 „ „ „ cu încheietdre 1.80„ „ „c u  cadriu argintatşi încbi<Jătdre 2.10
Imit. de fildeş cu catifea şi îu-chietore 2.65„ „ „ n u  catifea şi po-dobă mai mare 3.10
Vîn d ă orii de cărţi prim esc un rabat 

m ai considerabil.Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă
ciune“ întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca cu aprobarea consistorului episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprinzând asemenea tdte rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte de rugăciune pentru toţi şcolarii.

J P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :In pânză năgră............................, .......................... cor. 1.—„ „ „ ceva mai luxdsă............................ cor. 1.20„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40
T ó té  a ce ste a  se  p o t p r o c u r a  p r i n  T ip o g r a fia  ş i  I A b r ă r i a  A .  M u 

r e ş i a n u , B r a ş o v , u n d e  a u  sé  se  a d r e s e z e  ş i  v é n d é to rii.

%
y ç o g r a .# '/

A. Mureşianu
Braşov, Tergol Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce comande eu promptitudine şi acurateţă, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEpentru tote speciile de serviciurl.
b i l a i

Gompturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

SouvăX/tc, in ioiă măvivnm.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,LiTBKATCBĂ ŞI DIDACTICEs t - A - T ' c t o t e .FOI PERIODICE.B IL E T E  D E  V IS IT Ă

DIFERITE FORMATE.PROGRAME J3LEGA1TŢE.
BILETE BE LOGODNA ŞI DE IGNTA

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

■ s i í i is  a  y y i a L & A ű Í A  
I N D U S T R I A L E ,  de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

PEEŢDRI-CDEEŞŢE ŞI DIVERSE
BILETE OS INM0RMÉNTARI.A a r ir a r Ţ ijm .

Oomandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 80, în eta- 
giul, îndergpţ în curte. —  Preţurile moderate. — 

§|) Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

OBIT Gazeta »Transilvaniei“ 
eu numeral ă 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu 
tungeria, de pe parcul Rudolf. 
şi la Eremias Nepoţii. *n®

Abonam ente laGazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mal 
îndelungat seu lunare.

Í Articole de t
Săpunuri dâ toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, fabricaţ strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă cu preţ foarte ieftin la

G. EITEL,Strada Vămei 18.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


